

El Eco de Navarra

Diario independiente - Dos ediciones

Redacción, Administración y Correo: Plaza de Valeriano, 10 y calle de San Gregorio, 18, Pamplona.

Asuntos Higiénico-docentes

III

Por desgracia las cabezas humanas hay pocas que parecen dotadas de la impetuosa actividad y sea porque se desconoce o sea porque se puede desear y querer, lo que se conoce bastante, o porque se sabe lo que se tiene a la distancia próxima, ni al intentar penetrar lo que significan las investigaciones científicas independientes de todo lucro, es lo cierto que en la sociedad hay un número considerable de la misma, que mira con ojalmo desdén, todo lo que se relaciona con las medidas higiénico-docentes. Es frecuente escuchar, aquí lo que hace falta es dinero, es riqueza, que el agricultor produce mucho, que el comercio vende en abundancia, y los productos se transforman para dar impulso a las industrias. Si, en efecto todo esto, pero mal podría el agricultor obtener pingües rendimientos, si la tierra de cultivo, no le permite hacer uso de los procedimientos modernos que desmenuzan el suelo, si ve sus majadas diezadas por las enfermedades que podía evitar a ciencia cierta, si el pueblo con energías sueltas a los trabajos y enfermedades evitables, como el de prosperar el comercio, si el habitante moderno no tiene garantías de salubridad de los productos, si el agua que bebe contiene carne de que se nutre están envueltos por los gérmenes de la enfermedad y la muerte. No estamos viendo de continuo, peces aduterados y carnes contaminadas, animales insensibles, que son medio de contagio y foco de infección para ser vendidos? Lavaderos que no son lavaderos, secadoras y casas de vecindad, sin calefacción, ni ventilación suficiente etc., etc. Y circunscribiéndonos a nuestra actual "caza de plata" hoy bien dotada de dinero, con excesivo alcañitarido y con otras cosas mejores de importancia, pero muy rezagada en el movimiento higiénico moderno, porque hay que recordar que el hecho es obra de hace algunos años atrás que hemos visto de tan decantados procedimientos de saneamiento, reformas de la población, construcciones y plan de la misma? Si somos francos debemos pensar que es muy pequeña la labor realizada.

Como hacían notar muy bien los cultos señores «Garcias» y H. en sus artículos respectivos, hay que llamar a las puertas de nuestra casa Municipal y pedir con urgencia el saneamiento del agua. No muchos años que un distinguido higienista aragonés, brillante representante del Tesorero universitario nos decía: «No se puede beber el agua que sale de las montañas de las mismas, que determinan pocas enfermedades». Y justo es recordar que el agua que sale de las montañas de las mismas, que determinan pocas enfermedades, y está en las montañas bastante distancia, su utilización es en alto grado. Así es que si no por otra parte, hagamos la obra por caridad, con la puesta en nuestra conveniencia y la agenda, y con el fin de reducir la mortalidad y morbilidad. Mas junto con esta agenda Pamplona, reclama entre sus aguas calientes, respiraderos amplios, donde par que se dé expansión a los pulmones, se modifique ventajosamente esas aguas de «aire colado» que tanto favorecen las enfermedades reinantes en nuestra población, reclama aberturas de plazas y jardines para solaz de la niñez y medio de atenuar los malos efectos de las variaciones bruscas. Por ello todouno, desmover en el centro y no edificar ahora de higienización en Pamplona, en anchas plazas y bonitos jardines ó parques, a sustituir a los caducos y viejos edificios llamados a demolerse en un momento que supuestos no serán restituidos en su emplazamiento con otros. Nada de lo que, que el agua, la luz y el sol vayan a ser partes puestas a latir, y si en algunas partes de la ciudad, como en nuestra plaza de San Juan, como en la cultura e higiene no son obra de un momento, pero queremos inducir al expuesto, la conveniencia de realizar una obra lenta, perseverante y enérgica, desmayos, hasta alcanzar el ideal de la transformación de la antigua «caza de plata» en «caza de oro».

San Saturnino predicador de la Doctrina de Cristo en Pamplona y bautista de los pamploneses.

En párrafos brillantísimos y llenos de profunda doctrina habló de la inconstancia, de la pequeñez, de las grandezas que se forjan fuera de los campos de la Fé, de la Religión Católica, grandezas que solo duran lo que el humo que desaparece apenas se apaga el fuego, y de la grandeza infinita de las glorias de los siervos de Dios, y así lo prueba el hecho de que mientras el nombre de San Saturnino sigue siendo una gloria a la que rendimos fervoroso culto a través de los siglos, y cuando la semilla que él sembró permanece en la tierra dando frutos de bendición, nadie se acuerda ya de otros hombres que recibieron el dictado de grandas, y que aunque lo fueran lo fueron lejos de la santa influencia de la gloria de Dios.

Excitó a nuestro Ayuntamiento a que siga el camino que siempre ha seguido el Ayuntamiento de la católica Pamplona, y que continúa siempre rindiendo fervorosa devoción al Santo gloriosísimo que con las aguas del Bautismo conquistó a este pueblo haciéndole cristiano para siempre, que para siempre lo hizo feliz, ya que jamás Pamplona ha dejado de ser pueblo ricamente católico.

El sermón del señor Arrarás ha merecido unánimes elogios.

Reciba nuestra felicitación.

Terminada la Misa el Excmo. señor Obispo, el M. I. Cabildo Catedral y la Excmo. Corporación municipal se dirigieron a la Catedral procesionalmente, y después el Ayuntamiento regresó a la Casa municipal.

El amplio templo de San Saturnino se vio lleno de fieles, hasta el extremo de que muchos se tuvieron que quedar sin entrar en la iglesia.

El paso de la procesión fué presenciado por numerosísimo público.

Como siempre Pamplona supo festejar dignamente a su Santo Patrono.

Intermedio

Diciembre

Crudo mes que recuerda la tierra historia de un Rey que en un pesebre tuvo su cuna, y que guardarán en la memoria los niños que nacieron con su fortuna.

Mes que opone a sus frios semi polares una franca, ruidosa, sona alegre: comenzando las fiestas los militares, festeja a su Patrona la Infantería.

Ya la gente menuda sueña en balones, colocando zagales y pastorecos, y hay quien pone palacios, buques y trenes y se aprende a docenas los villancicos.

Hay hombre que no se harta de privaciones y a los gritos del hambre se muestra sordo, soñando dulcemente con los millones que le guarda el gobierno, del premio gordo.

De Herodes se recuerda la degollina y hay gente que el veintiocho vive atacada pensando en dar al sastrero ó a la vecina, (oh candidez del mundo!) la inocentada.

Como aquí nunca hay fiesta sin comilona (pues si no hay té con pastas no hay reuniones) se harta este mes la gente, sin ser glotona, de besugos, de pavos y de turrones.

Diciembre, vestigio de mucha suerte que gasta con perjuicio de su heredero, y se divierte y luego está a las trampas el pobre Enero.

MOTARÍN.

Narvarte

SPORT VASCO

Ayer tuvo lugar en la villa de Santesteban el anunciado partido de pelota, a largo, compitiendo don Miguel Antonio Gastearena, de Ezcurra, contra don Victor Arrarás y don José Garras, ambos vecinos de dicha localidad.

Parece inverosímil creer que entre el indicado señor Gastearena y don Juan Tellechea (a) «Bizargorri», de Erasun, no pudieran dominar a los mismos contrincantes sobredichos, en el anterior partido, y se embrogase esta vez el de Ezcurra, don de obediencia para poder dejar a sus protagonistas en cinco juegos para once; pero este suceso tiene una explicación fácil de comprender, aunque muchos no lo creían así.

La última vez no tenía libertad de sacar el señor Gastearena, y esto equivalía a disminuir fuerzas en el bando, casi en mayor grado que lo que a Bizargorri podía hacer en el partido, efecto de las poderosas fuerzas musculares que posee el señor Gastearena para lanzar, con gran facilidad, pelotas cuyo peso oscila entre doce a veintiocho onzas.

Todo el público se inclinó contra el va-

Diario independiente - Dos ediciones

lente vencedor, atravesando sumas considerables con una ventaja de doble cantidad en favor de los de Santesteban; pero en el curso de los acontecimientos sucedió todo lo contrario de lo que se pensaba; llegando a doblar el brazo al Sr. Arrarás para perder la potencia, y continuar su curso la pelota lanzada con sus poderosos brazos.

Ayer se me encargó se haga notorio y público otro reto de parte de los de Ezcurra: Cuatro mejores de esta villa quieren jugar contra otros cuatro mejores de España, atravesando, como cantidad mínima, mil pesetas.

Las condiciones en que el partido debe concertarse, son: El peso de las pelotas oscilará entre 16 a 24 onzas de peso, siendo mitad su volumen.

El plazo dentro del que se deberá concertar el partido, es de dos meses, contados desde el día en que aparezca inserto este reto en los periódicos locales de Pamplona, Tudela, San Sebastián y Bilbao; siendo indiferente para los ezcurroses se juegue el partido en Santesteban ó Elizondo. Sin embargo, se reservan el derecho de poder discernir en este punto.

El corresponsal.

28 Noviembre 1908.

Notas militares

LA LEY DE RECLUTAMIENTO

Cuando el Rey regrese se le pondrá a la firma el decreto autorizando la lectura del proyecto de ley sobre reclutamiento y en seguida se presentará al Congreso.

No es el artículo completo lo que se discutirá, sino sus bases generales, y sobre ellas se discutirá el reglamento.

En esas bases se fijó el dar instrucción anualment a 80.000 hombres, y de ese modo, en los seis primeros años de servicio, se puede contar con 400.000 perfectamente enseñados.

El número de años obligatorios de servicio militar será de quince a dieciocho. Las Cortes fijaran entre estos últimos el que convenga.

La cuota militar para redimirse se fijará por la cuantía de la cédula personal que paguen los padres, determinándose reglas cuando éstos no existan. Esa redención solo extinguirá el servicio de garnición.

Disparezcan las excoptions que gozan Ordenes religiosas, Colonias agrícolas, etcétera, y se amplían las de aptitud física para evitar que los candidatos seguros a cama de hospital no vayan a los cuarteles.

Se favorecerá a los estudiantes, permitiendo que adelantados regresen la instrucción militar para no interrumpir sus trabajos docentes.

El reglamento lo leyó y estudiado el ministro, para que se promulgada.

PLANTILLAS

Cuando las Cortes aprueben la reforma del reclutamiento se fijarán las plantillas de complemento.

Estarán éstas formadas por oficiales de la escala de reserva retribuida, según se nos asegura, y además entrarán en la graduación los reclutas que ingresen en el Ejército y que, con arreglo a la ley, y después de acreditar ciertos conocimientos puedan utilizarse en sus servicios como oficiales.

También se determinarán las plantillas de activo.

REBAJA DE EDADES

Hecho todo eso es cuando se acometerá el problema de la rebaja de edades, utilizando los servicios de los que rebajasen la que se fijó para destinos determinados, menos activos, alejados de las filas.

EL MITIN DEL DOMINGO

Anteayer hubo mitin en el teatro Gayarre.

Tuvo por objeto el mitin la propaganda del bloque liberal republicano-socialista bajo la bandera liberal tremolada en Zaragoza hace unos días por el señor Morot.

Cronistas imparciales del acto, reseñamos de conformidad, sin cuando no estemos conformes, ni mucho menos, con las radicales teorías expuestas por los oradores, sobre todo, al referirse a cuestiones religiosas.

A las diez y media comenzó el acto que fué presidido por el ex senador don Alberto Larrendo.

En el escenario tomaron asiento los presidentes de las juntas provincial y municipal de los partidos republicano y liberal y las personas de significación de ambos partidos, y los oradores.

Todos las localidades del teatro estaban ocupadas.

Al primer término habló el presidente don Alberto Larrendo el cual expuso el objeto del mitin, invitó a todos los liberales a que se unieran al bloque y presentó a los oradores.

Habló después don Tomás de Elorrieta, joven ateneista, el cual dijo que la juventud entra en el bloque para exigir reformas tales como la libertad de conciencia, separación absoluta de la Iglesia y del Estado, emancipación de la enseñanza de la tutela religiosa.

Después, obligado por el señor Morot habló don Valentín Gayerre que afirmó la poca necesidad que los liberales de Navarra tenían de que se les recomendase el bloque porque hace mucho tiempo que la necesidad ha impuesto la unión de todos los liberales contra los reaccionarios.

Censuró la política que la Diputación y de muchos Ayuntamientos protectores de las órdenes religiosas dedicadas a la enseñanza.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Gastón quien también censuró duramente a la Diputación cuyas sesiones debían ser públicas a juicio del orador.

Encareció la necesidad de la provincialización de los servicios de la enseñanza.

El señor Arvizu comenzó diciendo un recuerdo al señor Lacort y recordando el lema político que defendió.

Recomendó la unión de todos los liberales bajo la bandera clavada encima del bloque.

Habló después el señor Gomez de la Ser-

Administración Foral

Se aprobaron los presupuestos municipales para 1909 de los Ayuntamientos de Legaria, Lanz y Lana, este último con los parroquiales de los pueblos que constituyen el valle.

Se aprobaron las cuentas de los concejos de Mendaza y Aspizcoz, de varios años.

Se autorizó al Ayuntamiento de Oiza para arrendar los arbitrios y al concejo de Tejón para llevar la taberna por administración.

Se facultó a los concejos de Erice y Aróstegui para vender árboles: a los de Galbarra y Usansu para ceder leñas y materiales a dos vecinos; al de Muez para celebrar nueva subasta de seis lotes de chopos.

Se nombró vocal suplente de la Junta de Montes de Arbizu a don Miguel Keparraz.

Se admitió en el Manicomio de Navarra al presunto demante don Dimas Arayano, natural y residente en Viana.

Se archivó un expediente del Ayuntamiento de Balaosain sobre derechos al disfrute del facero con Arraiza.

Se resolvió un expediente del ramo de fomento del puerto de la Nevera, en Tafalla, aclarando ciertas dudas acerca del cobro de peajes al yeso y piedra.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)

Madrid 30 (varias horas).

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy los premios mayores han correspondido a los números y poblaciones siguientes:

Pesetas.	Números	Poblaciones
100.000	21.733	Coruña
60.000	18.811	Madrid.
20.000	17.122	Barcelona.

PREMIOS MENORES

16.897—20.988—6.373—18.204—21.112—13.261—11.254—29.024—16.037—7.332—11.721—3.751—18.649—15.317—20.859—10.893.

MENCHETA.

Aproximaciones

Tienen aproximación de 300 pesetas los 99 números restantes de la centena de los favorecidos con los dos primeros premios.

Tienen aproximación de 800 pesetas los números anterior y posterior al del premio primero; de 600 pesetas los id. id. al del segundo; de 520 pesetas los id. id. al del tercero.

Las cantinas escolares

Hoy a las doce de la mañana tendrá lugar la apertura de las cantinas escolares, que con feliz resultado se inauguraron el año pasado.

Tan simpático y benéfico acto se celebrará en el edificio de las Escuelas de San Francisco, y a él concurrirán las autoridades, Junta provincial de Instrucción pública y, seguramente, numerosos y distinguido público, pues la Junta ha pasado atentas invitaciones a todos los suscriptores de las cantinas, que son muchos.

La benéfica obra de las cantinas escolares, la de dar de comer a los niños pobres, se recomienda por sí sola, y no necesita excitaciones de nadie, pero ya que llega el tiempo crudo en el que más escasean los medios de trabajo a las clases jornaleras, en el que en muchos hogares falta el pan, acordémosnos de los pobres niños y hagámoslos todos por proporcionarles el alimento corporal, en consonancia con el moral que ya reciben en las escuelas públicas.

Tenemos entendido que dos niños recibirán poesías alusivas al acto, compuestas por un distinguido vocal de la Junta.

Como ya dijimos hace días, la distinguida primera actriz del Teatro Gayarre doña María Comendador, dará por su cuenta el poero que se sirva.

El acto promete resultar brillante al par que simpático.

Jubileo Sacerdotal del Papa

Atendiendo a las generosas disposiciones de nuestro Santo Padre Pio X y con los donativos de los católicos navarros que han obsequiado a Su Santidad con motivo de su Jubileo Sacerdotal, se han remedado algunas de las muchas necesidades de las parroquias pobres de la Diócesis.

A ciento sesenta Iglesias se han distribuido los siguientes ornamentos:

63 casullas, 82 albas, 7 capas, 3 roquetes, 8 mantos de altar, 8 cortinillas de Sagrario, 24 sobre Corón, 136 amitos, 107 corporales, 6 cíngulos, 60 lavabos, 14 hijuelos, 16 paños, 339 purificadores.

Además se ha mandado a Roma como regalo a S. S. 500 pesetas para el caliz, una cortinilla de Sagrario, un ámpulo y un paño de hombres.

Que Dios conserve la vida de nuestro

Santo Padre y la caridad de los católicos navarros.

Se advierte a los señores párrocos de los pueblos que no han recogido ó mandado recoger los ornamentos ó ropa blanca de altar que les ha tocado en el reparto, que si no lo hacen por toda esta semana en la calle Mayor número 22 se, distribuirán a los que han pedido después del anuncio del «Boletín Eclesiástico».

Pueblos que faltan que recoger: Esquíroz, San Adrián de Zazpe, Guesalaz, Villacarret, Gilandz, Escaroz, Echarran, Ollonvarren, Villaveita, Lissaca, Hermandades de los pobres, Cordovilla, Ancin, Erdosain, Echavarrí y Barasain.

Administración Foral

Se aprobaron los presupuestos municipales para 1909 de los Ayuntamientos de Legaria, Lanz y Lana, este último con los parroquiales de los pueblos que constituyen el valle.

Se aprobaron las cuentas de los concejos de Mendaza y Aspizcoz, de varios años.

Se autorizó al Ayuntamiento de Oiza para arrendar los arbitrios y al concejo de Tejón para llevar la taberna por administración.

Se facultó a los concejos de Erice y Aróstegui para vender árboles: a los de Galbarra y Usansu para ceder leñas y materiales a dos vecinos; al de Muez para celebrar nueva subasta de seis lotes de chopos.

Se nombró vocal suplente de la Junta de Montes de Arbizu a don Miguel Keparraz.

Se admitió en el Manicomio de Navarra al presunto demante don Dimas Arayano, natural y residente en Viana.

Se archivó un expediente del Ayuntamiento de Balaosain sobre derechos al disfrute del facero con Arraiza.

Se resolvió un expediente del ramo de fomento del puerto de la Nevera, en Tafalla, aclarando ciertas dudas acerca del cobro de peajes al yeso y piedra.

Información telefónica

DR. DOMINGO

Madrid 29 (6 tarde y 11 noche)

Interpelación

Mñana interpelará el señor Soló y Ortega en el Senado al ministro de la Gobernación sobre el cierre de los cafés cantantes y otros hechos que dicho senador califica de persecución de los taberneros y excoptions gubernamentales.

Preparativos

Comunicación de senderos que anoche se verificó en la redacción de «El Cantábrico» una reunión preparatoria del mitin de propaganda liberal-democrática que hoy se ha realizado en dicha ciudad.

A esa reunión asistió don Melquíades Alvarez.

Este diputado fué obsequiado después con una serenata en el hotel de Europa.

Disgusto

En Alicante ha causado general disgusto la negativa del Gobierno a la construcción del ferrocarril de Valencia a Alicante.

Catástrofe

Roma.—Comunicación de Bari que en un palacio en construcción se desplomó un muro, cayendo sobre el techo de un colegio, y al hundirse esa techumbre, quedó sepultadas entre los escombros 49 personas, la mayoría niños.

Han sido extraídos doce cadáveres, y se desconfía de salvar a las demás personas sepultadas.

De Madrid

Hoy hemos tenido tiempo nuboso, pero no muy frío.

En los centros políticos no había esta tarde gran concurrencia.

La novillada ha resultado bastante mala por todos conceptos.

Del Vaticano

Roma.—Ayer, último día de las fiestas religiosas del Jubileo sacerdotal del Papa, se celebró en la basílica de San Pedro una magnífica función, oficiando el cardenal Rampolla.

Prelecciones

Roma.—Entre los catedráticos y alumnos de la Universidad reina excitación por los sucesos de Austria. Se trata de realizar actos de protesta contra los agravios inferidos en Viena a los estudiantes italianos.

De política

Hoy se han reunido en la Cámara popular varios diputados que en el proyecto de Administración, son contrarios al colegio único.

Como los asistentes han sido en escaso número, han no adoptado acuerdo alguno y han quedado en convocar a una nueva reunión.

Tarés

Con tiempo expedito se ha celebrado la novillada anunciada.

Ha estado muy aburrida.

A el «Chispa» solo le ha retirado un toro al corral.

Al tirarse a matar el «Moni» ha salido enganchado, resultando con una gran herida en el brazo izquierdo, pero sin importancia.

El «Temerario» ha hecho montado su arriesgada suerte.

Gaceta regia

Granada.—El Rey y su comitiva han oído Misa en Lachar, saliendo después a hacer un ojo.

Han almorzado en la finca «El Cercado».

Mañana a las nueve llegará don Alfonso a Granada.

Se dirigirá a los Agustinos donde será recibido por el Arzobispo.

Después visitará La Alhambra y más tarde, en el Hotel Washington, se celebrará un banquete de 24 cubiertos.

Por la tarde visitará el parque y los cuarteles.

Esta noche en el expreso de Andalucía marcha a Granada para recibir al Rey el jefe liberal señor Morot.

En Santander se ha celebrado el anunciado mitin de propaganda hacia el bloque de las izquierdas. Hicieron uso de la palabra, en su favor, varios oradores, entre ellos los señores Ara Boronat y Alvarez (don M. J. Adas).

El presidente señor Estrañá leyó un discurso de Pérez Galdós. Las bases acordadas son las mismas que se han adoptado en el mitin de Pamplona. Acudió bastante público.

Notas teatrales

Antesayer vimos «Mancha que limpia». La señora Comendador estuvo tan inspirada que conmovió al público hondamente y el público correspondió a esta atención con cuatro ovaciones al final de la obra, ovaciones estruendosas.

El mutis del tercer acto admirable. El público quiso aplaudir pero el interés del momento se impuso.

Para ella y para toda la compañía fueron muchos aplausos.

Hoy volveremos a ver «Buena gente» la obra de Rusiñol que tanto éxito ha tenido.

También veremos «Lo que engaña la verdad» del insigne autor de «El Abolengo» señor Lluís de Rivas, obra que vemos en Pamplona antes que en Madrid gracias a las deferencias y cariño que dispensa el señor Lluís de Rivas a los señores Montenegro y Vigo.

Ayer recibieron los señores Vigo y Montenegro la obra de los señores Lucena y Reparaz, «Peinador y Carbayales» de que hablé días pasados, obra que sus autores quieren que se estrene en Pamplona al mismo tiempo que en Madrid.

No hay más espacio.

LA BOLSA

Todo el movimiento del interior durante la semana queda reducido a cotizar en alza a 84,20, y a 84,05 en baja, siguiendo las oscilaciones del mercado de Barcelona, que sigue a su vez, paso a paso, a la Bolsa de París.

Siendo los límites de la cotización tan reducidos, fácilmente se comprenden que las operaciones han revestido poca importancia, dedicándose los especuladores al juego de operaciones para obtener una pequeña ganancia.

Gracias a esto se sostienen los cursos, y por ahora se han podido doblar posiciones con report relativamente bajo de 20 céntimos; decimos por ahora, porque de aquí al día de la liquidación puede estar reservada alguna sorpresa. La especulación madrileña descansa tranquila, sin darse exacta cuenta de la tendencia que de un tiempo a esta parte observa el mercado de París, cuyas nerviosidades y cambios continuos de orientación no son aquí debidamente apreciados.

Desde hace días se encuentra enferma de algún cuidado la distinguida señorita Herminda Moraleda.

En la iglesia de San Agustín se está celebrando con mucha concurrencia de fieles y con gran brillantez la novena de dicada por la Asociación de jóvenes de San Luis Gongaza a la Purísima Concepción.

Prédica en la novena muy elocuentemente un P. Jesuita.

Estos días han sido retratados en grupos los alumnos de los colegios de Huarte Hermanos, Escuelas Pías, Maristas y alumnas del antiguo y acreditado colegio de doña Mercedes Sanz y Huarte.

Ha sido nombrado jefe de la estación férrea de Pamplona el que lo era de la de Orense don Pedro Prósper.

Comunica la guardia civil de Tudela al gobernador civil, que noches pasadas desaparecieron de la casa palacio llamado de «Carlo V» situado en El Bocal varios efectos y ropas de cama y mesa.

Practicadas las averiguaciones del caso, se ha conseguido encontrar todos los efectos, cubiertos, cuchillos, bandejas y las prendas, en poder de tres vecinas, las cuales, según dijeron, habían comprado aquellas a dos hombres desconocidos, cuyo paradero se ignora.

El Juzgado instruye el correspondiente sumario.

Los guardias municipales denunciaron ayer ante la Alcaldía a dos individuos por armar un gran escándalo en la calle de la Merced; otros dos individuos que en una casa de la misma calle, se negaron a pagar el gasto de bebidas hecho y promovieron escándalo; y dos jóvenes por abofetarse y blasfemar en la calle de la Estafeta.

Desde hace días, se encuentra padeciendo una fuerte afeción gripal la bella señorita Nieves Iriarte, hija del conocido industrial don Natalio, estimado amigo nuestro.

Desearnos a la estimable joven inmediato restablecimiento.

Ayer llegó procedente de Vitoria el distinguido oficial de infantaría, amigo nuestro, don Lucio González Tablas y García Harrores, hijo del Teniente General del mismo apellido y hermano político del alcalde de esta ciudad don Daniel Irujo.

Sea bien venido.

Hace algunas días en nuestra sección de «Administración foral» apareció el siguiente acuerdo que todos los periódicos locales insertaron en los mismos términos: «Se desestimó una reclamación de don Ignacio Uibarri, de Muez, respecto de los hechos que denuncia relacionados con la administración del concejo; y se acordó amonestar al alcalde para que en lo sucesivo no permita saquear documentos ni libros del archivo.»

ción interesa en atenta carta el señor Uibarri, dice textualmente: «Se acuerda desestimar la reclamación formulada por el reclamante en la parte referente a que se abra la información que solicita, y amonestar al alcalde de Muez para que en lo sucesivo no permita saquear documento ni libro ninguno del archivo, y ejecute las denuncias que se presenten por el guardado, exigiendo las multas y resarcimiento de daños a que haya lugar en cada caso.»

El Jubileo sacerdotal del Papa y la «Asociación General de damas de la Buena Prensa».—En nombre de la «Asociación General de Damas de la Buena Prensa», expidió oportunamente la Junta Central a Roma un expresivo telegrama de filial adhesión con motivo del jubileo sacerdotal de Pio X; y la felicitación de las damas españolas, que tomaron así parte activa en la justa alegría de todo el orbe cristiano, mereció como respuesta de la Santa Sede el despacho siguiente, dirigido a la excelentísima señora Condesa Viuda del Val: «Roma 18.—Su Santidad agradece de corazón Presidenta señoras «Asociación General Damas Buena Prensa» España homenaje filial con motivo de su jubileo sacerdotal y envía a todas con paternal afecto bendición apostólica.—Cardenal Merry del Val.»

Adoración Nocturna. Real Servicio Eucarístico del mes de Diciembre: Día 2.—Torno San Francisco Javier. Día 4.—Torno Santa Cecilia. Día 5.—Torno Virgen del Camino. Día 7.—Torno Inmaculada. Día 9.—Torno San Pedro Apostol. Día 11.—Torno San Pascual Ballón. Día 12.—Torno Santiago Apostol. Día 14.—Torno San Miguel. Día 17.—Torno San Fermín. Día 19.—Torno San José. Día 22.—Torno San Antonio. Día 28.—Torno Cor Jesu. Día 31. Torno Circuncisión.—Vigilia general de fin de año con oblatión de asistir a primera hora.

Tarsicios.—Día 6.—Turnos 1.º y 2.º Día 13.—Turnos 3.º y 4.º Día 20.—Turnos 5.º y 6.º

El reputado médico y habil operador doctor don Mariano Aldaz, de Estella, ha trasladado su residencia a Logroño, Calle de las Delicias número 8, entre suseo donde ha instalado su consultorio Médico-quirúrgico. 6-5

Ha regresado de Zaragoza nuestro querido amigo don Carlos Lafite, ilustrado ingeniero industrial de la importante sociedad «El Irati».

Don Francisco Pasoual ha tenido a bien comunicarnos que han quedado establecidas las oficinas de sub-dirección de la sociedad «A B C» en la calle Navas de Tolosa 9 entresuelo.

El jueves próximo se celebrará el mercado quincenal de Auzá (Uzama), y promete ser uno de los más concurridos.

Ora de la propagación de la fé. Día 3, día de San Francisco Javier, patrono de la obra en la capilla de la Santa Iglesia Catedral, dedicado al mismo Santo, habrá comunión a las tres y media de la mañana y la junta a las tres y media de la tarde.

Se encuentra muy aliviada de su enfermedad la distinguida señora doña Esperanza Olaso de San Julián.

Muy de veras deseamos su pronto total restablecimiento.

Ha regresado de París y Tours, acompañada de su hermana la distinguida señorita Felisa Pros, después de haber permanecido una temporada.

Damosle la bienvenida.

El domingo tuvimos el gusto de saludar a nuestro apreciable amigo y compañero en la prensa madrileña don Rafael Suarez.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido la correspondiente autorización a nuestro estimado amigo don Joaquín Solórzano para construir un «garage» de automóviles en los terrenos del ensanche, inmediatos a la Ciudadela.

Enfermedades de los ojos. Doctor Raciondo, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde. Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º 90-47

En Huarte araquil ha sido denunciado ante el juzgado un joven de 12 años, por haber roto un cristal de un coche de segunda al arrojar una piedra al paso del tren.

Ante el Juzgado municipal de Aodo, que instruye las primeras diligencias, han sido denunciados tres vecinos por cortar y extraer leña del monte comunal denominado «Echandoba».

Ayer marchó a Valencia nuestro querido amigo don Matías Balloch, propietario del Cine que lleva su apellido.

Después de haber cumplido la condena que le fué impuesta por esta Audiencia, ha sido puesto en libertad del correccional de esta ciudad el penado Escalástico Aldea.

Aviso importante. Los señores hijos de Astruc, Mayor 43, suplican a su numerosa clientela que si desean dedicaciones en postales de alguna importancia se sirvan elegirlas con tres o cuatro días de anticipación. 2-2

En circular de la Junta central del censo electoral, publicada en el «Boletín Oficial» de ayer, se hace saber a todas las Juntas municipales del Censo de España, que cuando cese en la presidencia de las mismas el vocal elegido por las locales de Reformas sociales, y consecuencia de la renovación de éstas por mitad dispuesta en la real orden de 7 del pasado mes, no deben dichas Juntas del Censo ser presididas en lo que resta del bienio por los jueces municipales ni por sus vicepresidentes, sino que después de la nueva constitución de las locales de Reformas so-

ciales elegirán las mismas el vocal que ha de presidir las municipales del Censo, a fin de que éstas se hallen completas con todos los individuos que la ley electoral señala para componerlas; entendiéndose no obstante que los vicepresidentes de las mismas son los llamados por razón de su título a presidirlas desde la fecha en que sus presidentes cesen en el cargo por haber de pertenecer a las Juntas locales de Reformas sociales como consecuencia de su renovación por mitad, hasta que nuevamente constituidas éstas elijan el vocal que ha de presidir las municipales del Censo.

Ha llegado el viajante de los Almozares «El Siglo» de Barcelona. Se hospeda en el Hotel «La Perla».

Entre la estación de Alsasua y Olzagutia ocurrió antesayer una fatal desgracia, según comunicación oficial recibida ayer en el gobierno civil.

Marchaba por la vía del ferrocarril con dirección a Olzagutia, donde residía, la joven de 16 años Honorata Gurbindo Echandia, y en el momento de pasar por un puente de hierro, de estrechas dimensiones, fué arrollada por el tren número 12, cuyo maquinista no pudo evitar la desgracia.

La infeliz joven fué recogida con vida, pero poco después de ser trasladada a la estación de Alsasua falleció a consecuencia de una extensa y grave herida recibida en la cabeza.

Descansen en paz la infortunada joven y reciba su familia nuestro sentido pésame.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes:—Contra S. O., por lesiones. Pamplona.—Contra J. V., por lesiones.

Id.—Por alzamiento de bienes, sin procesado.

Estella.—Por sustracción de un cordero, id.

Antesayer, domingo, disfrutamos de un tiempo verdaderamente espléndido, y ya desde la mañana se notaba por las plazas, calles y paseos más animación que otros días.

En la plaza del mercado el movimiento fué extraordinario, como en señalados días del año.

Al mediodía se formó en la Plaza de la Constitución un concurridísimo paseo; la gente se dividía entre las aceras, carretera y arbolitos.

La brillante banda de música del regimiento de América ejecutó un escogido programa, en el cual figuraba la fantasía de la zarzuela «Lysisstrata», que gusta más cada vez que se oye, como lo demostró el público con sus aplausos.

Notamos que la jota que se acostumbraba a tocar al final del concierto fué substituida por un pasodoble, pareciéndonos justificado y oportuno el cambio.

Por la tarde, las afueras de la población se vieron concurridísimas, particularmente la Vuelta del Castillo.

Por la noche la temperatura era agradable y permitió que se organizase un animadísimo paseo en las aceras de Iruña, que duró hasta cerca de las once.

Ya ayer cambió el tiempo, y aunque el día fué nublado y triste, sin embargo no llovió ni descendió la temperatura.

D. Carlos de Butlín ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de su excelente obra «Nuevo método para aprender a leer, escribir y hablar el inglés» método con el que el alumno puede aprender tan necesario idioma con grandísima sencillez, sin necesidad del impropio trabajo que supone el cúmulo de notas con que otros autores pretenden enseñar, el método Butlín enseña de un modo ordenado y progresivo la más castiza pronunciación, enseñando también la manera de escribir por un sistema lógico fundado en los profundos conocimientos que del español y del inglés posee el señor Butlín.

Esta excelente obra ha sido premiada con medalla de oro en la exposición

de Vitoria, y en la de San Sebastián, habiéndose también dignado S. M. el Rey aceptar un ejemplar que le fué ofrecido por el autor a quien el monarca hizo grandes elogios del método seguido en su obra.

Antesayer domingo tuvo lugar en la capilla de las RR. MM. Franciscanas Misioneras de María la tierna y conmovedora ceremonia de despedida para las misioneras.

Cinco religiosas eran las privilegiadas para ir a países lejanos a condeñar en la hermosa obra de las misioneras. El Excmo. é limo. Sr. Obispo presidió la ceremonia dirigiendo a las Hermanas que marchaban hermosa plática, cuyo tema fué: «Vais como ovejas en medio de lobos. Sencillas como palomas; prudentes como serpientes.»

Luego se entonó el «Monstra te esse matrem»; acto seguido las religiosas besaron los pies y abrazaron a las misioneras que marchaban, mientras el coro cantaba el canto de despedida. Numeroso y selecto público asistió a tan conmovedora ceremonia que terminó con la bendición del Santísimo Sacramento.

En la parroquia de San Saturnino se celebrará el jueves la función dedicada a honrar las reliquias de San Francisco Javier.

A las diez se cantará tercia y a continuación misa solemne con sermón que predicará el presbítero doctor don José Oliment, Catedrático del Seminario Conciliar.

Asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Desde el amanecer habrá misas rezadas de media en media hora como en los días festivos y durante todo el día se dará a adorar la reliquia del Santo.

Hemos recibido un folleto titulado «Guía práctica para el empleo de los abonos químicos en los cultivos del país» publicado por los señores don Vicente de Lafite y Oribusta y don Ignacio C. Nurez, por acuerdo de la Junta directiva del Sindicato agrícola guipuzcoano denominado «Alkartasuna».

Dicho folleto, cuyo envío agradecemos, está escrito en castellano y en vascuense, para que pueda ser comprendido en todos los pueblos de la región vasco-navarra.

Ha sido trasladado a la prisión de San Miguel de los Reyes de Valencia para que siga cumpliendo la condena que le impuso esta Audiencia en causa por homicidio, el penado Manuel Imrizaldu.

De la cárcel de Pamplona ha sido puesto en libertad el penado José Camardiel.

El mercado de cerdos celebrado últimamente se vió concurridísimo, habiéndose presentado abundancia de ganado. Los precios fueron: de 0,90 a 1,05 pesetas el kilo en muerto; y de 26 a 28 reales docena a peso en vivo.

Para fuera se vendieron pocos cerdos y muchos para el consumo de esta capital.

Por carta que hemos recibido de nuestro estimado corresponsal en Valcarlos hemos sabido con sentimiento que en aquella villa ha fallecido nuestro amigo don Pedro María Dru, a los 64 años de edad, y que gozaba en aquella comarca de muchas simpatías y de general aprecio, siendo por ello su muerte muy sentida.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

En el Cine Balloch se estrenaron ayer cinco películas, a cual más entretenidas.

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar las siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: San Sebastian, Herrador y forjador, Molino harinero de Larraga, Se vende, Panchadoras. Un maestro, Manuel Belso, Barbero, Fabrica de curtidos, Morcillas.

Después de haber cumplido la condena que le fué impuesta por esta Audiencia, ha sido puesto en libertad del correccional de esta ciudad el penado Escalástico Aldea.

Aviso importante. Los señores hijos de Astruc, Mayor 43, suplican a su numerosa clientela que si desean dedicaciones en postales de alguna importancia se sirvan elegirlas con tres o cuatro días de anticipación. 2-2

En circular de la Junta central del censo electoral, publicada en el «Boletín Oficial» de ayer, se hace saber a todas las Juntas municipales del Censo de España, que cuando cese en la presidencia de las mismas el vocal elegido por las locales de Reformas sociales, y consecuencia de la renovación de éstas por mitad dispuesta en la real orden de 7 del pasado mes, no deben dichas Juntas del Censo ser presididas en lo que resta del bienio por los jueces municipales ni por sus vicepresidentes, sino que después de la nueva constitución de las locales de Reformas so-

ciales elegirán las mismas el vocal que ha de presidir las municipales del Censo, a fin de que éstas se hallen completas con todos los individuos que la ley electoral señala para componerlas; entendiéndose no obstante que los vicepresidentes de las mismas son los llamados por razón de su título a presidirlas desde la fecha en que sus presidentes cesen en el cargo por haber de pertenecer a las Juntas locales de Reformas sociales como consecuencia de su renovación por mitad, hasta que nuevamente constituidas éstas elijan el vocal que ha de presidir las municipales del Censo.

Ha llegado el viajante de los Almozares «El Siglo» de Barcelona. Se hospeda en el Hotel «La Perla».

Entre la estación de Alsasua y Olzagutia ocurrió antesayer una fatal desgracia, según comunicación oficial recibida ayer en el gobierno civil.

Marchaba por la vía del ferrocarril con dirección a Olzagutia, donde residía, la joven de 16 años Honorata Gurbindo Echandia, y en el momento de pasar por un puente de hierro, de estrechas dimensiones, fué arrollada por el tren número 12, cuyo maquinista no pudo evitar la desgracia.

La infeliz joven fué recogida con vida, pero poco después de ser trasladada a la estación de Alsasua falleció a consecuencia de una extensa y grave herida recibida en la cabeza.

Descansen en paz la infortunada joven y reciba su familia nuestro sentido pésame.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes:—Contra S. O., por lesiones. Pamplona.—Contra J. V., por lesiones.

Id.—Por alzamiento de bienes, sin procesado.

Estella.—Por sustracción de un cordero, id.

Antesayer, domingo, disfrutamos de un tiempo verdaderamente espléndido, y ya desde la mañana se notaba por las plazas, calles y paseos más animación que otros días.

En la plaza del mercado el movimiento fué extraordinario, como en señalados días del año.

Al mediodía se formó en la Plaza de la Constitución un concurridísimo paseo; la gente se dividía entre las aceras, carretera y arbolitos.

La brillante banda de música del regimiento de América ejecutó un escogido programa, en el cual figuraba la fantasía de la zarzuela «Lysisstrata», que gusta más cada vez que se oye, como lo demostró el público con sus aplausos.

Notamos que la jota que se acostumbraba a tocar al final del concierto fué substituida por un pasodoble, pareciéndonos justificado y oportuno el cambio.

Por la tarde, las afueras de la población se vieron concurridísimas, particularmente la Vuelta del Castillo.

Por la noche la temperatura era agradable y permitió que se organizase un animadísimo paseo en las aceras de Iruña, que duró hasta cerca de las once.

Ya ayer cambió el tiempo, y aunque el día fué nublado y triste, sin embargo no llovió ni descendió la temperatura.

D. Carlos de Butlín ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de su excelente obra «Nuevo método para aprender a leer, escribir y hablar el inglés» método con el que el alumno puede aprender tan necesario idioma con grandísima sencillez, sin necesidad del impropio trabajo que supone el cúmulo de notas con que otros autores pretenden enseñar, el método Butlín enseña de un modo ordenado y progresivo la más castiza pronunciación, enseñando también la manera de escribir por un sistema lógico fundado en los profundos conocimientos que del español y del inglés posee el señor Butlín.

Esta excelente obra ha sido premiada con medalla de oro en la exposición

de Vitoria, y en la de San Sebastián, habiéndose también dignado S. M. el Rey aceptar un ejemplar que le fué ofrecido por el autor a quien el monarca hizo grandes elogios del método seguido en su obra.

Antesayer domingo tuvo lugar en la capilla de las RR. MM. Franciscanas Misioneras de María la tierna y conmovedora ceremonia de despedida para las misioneras.

Cinco religiosas eran las privilegiadas para ir a países lejanos a condeñar en la hermosa obra de las misioneras. El Excmo. é limo. Sr. Obispo presidió la ceremonia dirigiendo a las Hermanas que marchaban hermosa plática, cuyo tema fué: «Vais como ovejas en medio de lobos. Sencillas como palomas; prudentes como serpientes.»

Luego se entonó el «Monstra te esse matrem»; acto seguido las religiosas besaron los pies y abrazaron a las misioneras que marchaban, mientras el coro cantaba el canto de despedida. Numeroso y selecto público asistió a tan conmovedora ceremonia que terminó con la bendición del Santísimo Sacramento.

En la parroquia de San Saturnino se celebrará el jueves la función dedicada a honrar las reliquias de San Francisco Javier.

A las diez se cantará tercia y a continuación misa solemne con sermón que predicará el presbítero doctor don José Oliment, Catedrático del Seminario Conciliar.

Asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

Desde el amanecer habrá misas rezadas de media en media hora como en los días festivos y durante todo el día se dará a adorar la reliquia del Santo.

Hemos recibido un folleto titulado «Guía práctica para el empleo de los abonos químicos en los cultivos del país» publicado por los señores don Vicente de Lafite y Oribusta y don Ignacio C. Nurez, por acuerdo de la Junta directiva del Sindicato agrícola guipuzcoano denominado «Alkartasuna».

Dicho folleto, cuyo envío agradecemos, está escrito en castellano y en vascuense, para que pueda ser comprendido en todos los pueblos de la región vasco-navarra.

Ha sido trasladado a la prisión de San Miguel de los Reyes de Valencia para que siga cumpliendo la condena que le impuso esta Audiencia en causa por homicidio, el penado Manuel Imrizaldu.

De la cárcel de Pamplona ha sido puesto en libertad el penado José Camardiel.

El mercado de cerdos celebrado últimamente se vió concurridísimo, habiéndose presentado abundancia de ganado. Los precios fueron: de 0,90 a 1,05 pesetas el kilo en muerto; y de 26 a 28 reales docena a peso en vivo.

Para fuera se vendieron pocos cerdos y muchos para el consumo de esta capital.

Por carta que hemos recibido de nuestro estimado corresponsal en Valcarlos hemos sabido con sentimiento que en aquella villa ha fallecido nuestro amigo don Pedro María Dru, a los 64 años de edad, y que gozaba en aquella comarca de muchas simpatías y de general aprecio, siendo por ello su muerte muy sentida.

Enviamos a su familia nuestro sentido pésame.

En el Cine Balloch se estrenaron ayer cinco películas, a cual más entretenidas.

Para hoy se anuncian nuevos estrenos.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar las siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada ANUNCIOS RECOMENDADOS: San Sebastian, Herrador y forjador, Molino harinero de Larraga, Se vende, Panchadoras. Un maestro, Manuel Belso, Barbero, Fabrica de curtidos, Morcillas.

Después de haber cumplido la condena que le fué impuesta por esta Audiencia, ha sido puesto en libertad del correccional de esta ciudad el penado Escalástico Aldea.

Aviso importante. Los señores hijos de Astruc, Mayor 43, suplican a su numerosa clientela que si desean dedicaciones en postales de alguna importancia se sirvan elegirlas con tres o cuatro días de anticipación. 2-2

En circular de la Junta central del censo electoral, publicada en el «Boletín Oficial» de ayer, se hace saber a todas las Juntas municipales del Censo de España, que cuando cese en la presidencia de las mismas el vocal elegido por las locales de Reformas sociales, y consecuencia de la renovación de éstas por mitad dispuesta en la real orden de 7 del pasado mes, no deben dichas Juntas del Censo ser presididas en lo que resta del bienio por los jueces municipales ni por sus vicepresidentes, sino que después de la nueva constitución de las locales de Reformas so-

ciales elegirán las mismas el vocal que ha de presidir las municipales del Censo, a fin de que éstas se hallen completas con todos los individuos que la ley electoral señala para componerlas; entendiéndose no obstante que los vicepresidentes de las mismas son los llamados por razón de su título a presidirlas desde la fecha en que sus presidentes cesen en el cargo por haber de pertenecer a las Juntas locales de Reformas sociales como consecuencia de su renovación por mitad, hasta que nuevamente constituidas éstas elijan el vocal que ha de presidir las municipales del Censo.

Ha llegado el viajante de los Almozares «El Siglo» de Barcelona. Se hospeda en el Hotel «La Perla».

Entre la estación de Alsasua y Olzagutia ocurrió antesayer una fatal desgracia, según comunicación oficial recibida ayer en el gobierno civil.

Marchaba por la vía del ferrocarril con dirección a Olzagutia, donde residía, la joven de 16 años Honorata Gurbindo Echandia, y en el momento de pasar por un puente de hierro, de estrechas dimensiones, fué arrollada por el tren número 12, cuyo maquinista no pudo evitar la desgracia.

La infeliz joven fué recogida con vida, pero poco después de ser trasladada a la estación de Alsasua falleció a consecuencia de una extensa y grave herida recibida en la cabeza.

Descansen en paz la infortunada joven y reciba su familia nuestro sentido pésame.

En la Secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibieron ayer los sumarios siguientes:—Contra S. O., por lesiones. Pamplona.—Contra J. V., por lesiones.

Id.—Por alzamiento de bienes, sin procesado.

Estella.—Por sustracción de un cordero, id.

Antesayer, domingo, disfrutamos de un tiempo verdaderamente espléndido, y ya desde la mañana se notaba por las plazas, calles y paseos más animación que otros días.

En la plaza del mercado el movimiento fué extraordinario, como en señalados días del año.

Al mediodía se formó en la Plaza de la Constitución un concurridísimo paseo; la gente se dividía entre las aceras, carretera y arbolitos.

La brillante banda de música del regimiento de América ejecutó un escogido programa, en el cual figuraba la fantasía de la zarzuela «Lysisstrata», que gusta más cada vez que se oye, como lo demostró el público con sus aplausos.

Notamos que la jota que se acostumbraba a tocar al final del concierto fué substituida por un pasodoble, pareciéndonos justificado y oportuno el cambio.

Por la tarde, las afueras de la población se vieron concurridísimas, particularmente la Vuelta del Castillo.

Por la noche la temperatura era agradable y permitió que se organizase un animadísimo paseo en las aceras de Iruña, que duró hasta cerca de las once.

Ya ayer cambió el tiempo, y aunque el día fué nublado y triste, sin embargo no llovió ni descendió la temperatura.

D. Carlos de Butlín ha tenido la galantería de remitirnos un ejemplar de su excelente obra «Nuevo método para aprender a leer, escribir y hablar el inglés» método con el que el alumno puede aprender tan necesario idioma con grandísima sencillez, sin necesidad del impropio trabajo que supone el cúmulo de notas con que otros autores pretenden enseñar, el método Butlín enseña de un modo ordenado y progresivo la más castiza pronunciación, enseñando también la manera de escribir por un sistema lógico fundado en los profundos conocimientos que del español y del inglés posee el señor Butlín.

Esta excelente obra ha sido premiada con medalla de oro en la exposición

de Vitoria, y en

...vista que con él han tenido los co...
...de la Diputación de Gu...
...los ha prometido llevar al Con...
...de ministros que se celebrará p...
...mañana el asunto relativa á la...
...construcción del ferro-carril Anglo...
...Navarro, para su resolución de...
...ativa.

Vizcaya

Bilbao 30 (10.20 noche).
Sensible desgracia
En Erandio ocurrió ayer una sensible...
...de excursión cineg...
...los jóvenes de dicha localidad Pe...
...Vidaurrassaga y Ulpiano Larrondo...
...al dar un paso en falso cayó...
...al mismo tiempo que se dispa...
...su escopeta, yendo la carga á in...
...en la cabeza del desgraciado...
...arando que resultó con dos heridas...
...de gravedad.

Resolución importante
A las tres y media de la tarde ha da...
...comienzo en el salón de actos del...
...de los municipios de la provincia...
...para tratar del asunto de la nueva...
...creada por la Diputación.
...dió cuenta de una proposición en la...
...se pide á la Corporación provin...
...la amortización de varias plazas...
...para enjugar el déficit, por consecuen...
...del cual se ha creado la nueva...
...triación.

De regreso
Esta noche ha regresado de Pamplona...
...después de tomar parte en el mitin...
...del conocido tenequista y notable...
...legado don Tomás Echeburúa.

El tiempo
El meteorólogo de Iguelde P. Orcola...
...anuncia en su telegrama de hoy...
...cambio de tiempo y proximidad de...
...trascas.

Accidentes
En la calle del Correo ha sufrido hoy...
...caída un joven de 14 años llamado...
...Lopez, que resultó con una lesi...
...de alguna importancia.

Madrid
Primera conferencia
Madrid 30 (6 tarde)

La «Haceta»
Este periódico oficial inserta hoy la...
...de haber desaparecido la...
...bubónica en Costa de Oro y Port...
...también publica una estadística re...
...a nuestro comercio exterior...
...comprendiendo el resultado de los...
...primeros meses del presente año...
...comparados con los nueve del año ú...

Jubiléo real
Miércoles próximo se celebrará en...
...de San Justo una solemne...
...religiosa en celebración de...
...el 50 aniversario de la proclama...
...al trono de Austria del em...
...Francisco José.

Por un héroe
En la capilla del ministerio de Mari...
...han celebrado hoy solemnes fu...
...por el alma del bravo oficial...
...Armada señor Gonzalez Honto...
...que perdió la vida al tratar de sal...
...de sus semejantes.

Vida regia
Complutense
Por motivo de celebrarse hoy el...
...del infante don Alfonso...
...del infante don Carlos de...
...los individuos de la familia...
...y el alto personal palatino, han...
...al palacio que en la Castellana...
...don Carlos, con objeto de cum...
...con don Alfonso.

De Marina
El ministro de Marina se ha...
...de la Junta Consultiva de la Ar...
...con objeto de dar cuenta de los...
...sobre los proyectos presenta...
...para la construcción de la escua...
...y reformas en los Arsenales del...
...tarde han vuelto á reunirse á

fin de dejar ultimados varios detalles...
...relacionados con los referidos informes.
...En el primer Consejo de ministros...
...que se celebre, es posible que el señor...
...Ferrandiz de cuenta á sus compañeros...
...de Gabinete de la definitiva resolución...
...de la Junta Consultiva.

De Barcelona
De la estación ferroviaria de la Gar...
...rrija, comunican que una locomotora...
...ha chocado con un tren de mercancías...
...produciéndose considerables desper...
...fectos en la máquina y varios vagones.
...No ha habido que lamentar desgra...
...cias personales.

Los liberales
Noticias de Granada dan cuenta de...
...la llegada del señor Moret á dicha ca...
...pital.

Canal Aragón-Cataluña
Han visitado al señor Sanchez Gue...
...rra, ministro de Fomento, el Goberna...
...dor de Huesca y el Ingeniero director...
...de las obras del canal Aragón Catalu...
...ña, con objeto de darle cuenta del es...
...tado en que se encuentran aquéllas.

Bolsa de Madrid
COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

	Día 28	Día 30
Deuda perpetua 4 por 100 int.	84 10	84 05
Idem id. fin de mes.	84 72	84 06
Idem fin próximo.	84 87	84 33
Deuda amortizable 5 por 100.	101 00	101 75
Acciones del Banco de España	000 00	489 50
Id. de la C. A. de Tabacos.	000 00	396 00
Azucareras preferentes.	108 50	108 75
obligaciones.	000 00	101 50
ordinarias.	00 00	47 50
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11 40	11 30
Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina).	27 97	27 95
París, Exterior español.	96 35	97 15
Buenos Aires.—Oro.	227, 25.	

En las Cámaras
Congreso
Comienza la sesión presidiendo el...
...señor Dato, con muy escasa concurren...
...cia y la desanimación consiguiente.

DE ZARAGOZA
(POR TELÉFONO)
Comité municipal peritón
Zaragoza 30 (12 noche.)
Esta noche han llegado los represen...
...tantes del Ayuntamiento de París, que...
...han tenido un carísimísimo recibim...
...iento.

De madrugada
Revolución en Hstii
Madrid 1.º (12 45 madrugada).
Un despacho de Port-aud-Prince di...
...ce que los revolucionarios continúan...
...la marcha victoriosa sobre la capital...
...habiendo derrotado al grueso de las...
...fuerzas leales.

Palma de Mallorca.
En la villa de Puebla un sugeto llamado Sebastian

El señor La Cierva advierte que
ha transcurrido el tiempo destinado á ru...
...gos y preguntas.
Los diputados periodistas se quejan...
...añadiendo que mañana hablarán todos...
...ellos.
Esta actitud da origen á un incidente...
...entre la presidencia y los diputados...
...periodistas.

Senado
Comienza la sesión á las tres y me...
...di, ocupando la presidencia el gene...
...ral Azcárraga.
Aprobada el acta de la anterior, el...
...Obispo de Jaca ruega al Gobierno que...
...no retarde las oposiciones de los aspi...
...rantes á plazas de inspector provincial...
...de sanidad pecuaria.

Los liberales
El mismo senador dirige al ministro...
...de la Gobernación un ruego relativo á...
...la Beneficencia particular.
Le contesta el ministro de la Gober...
...nación justificando lo que el Gobierno...
...hace respecto de esos dos asuntos.

Los del bloque
En el Senado se ha reunido la comi...
...sión del bloque, para tratar de la líne...
...de conducta respecto de los presupues...
...tos, y especialmente acerca del de Ins...
...trucción pública.

Notas extranjeras
El pintor asesinado
Paris.—Va perdiendo interés el asun...
...to del asesinato del pintor Steinhell.
Los periódicos publican detalles mi...
...nuciosos que no revelan ningún dato...
...nuevo de importancia.

DE ZARAGOZA
(POR TELÉFONO)
Comité municipal peritón
Zaragoza 30 (12 noche.)
Esta noche han llegado los represen...
...tantes del Ayuntamiento de París, que...
...han tenido un carísimísimo recibim...
...iento.

De madrugada
Revolución en Hstii
Madrid 1.º (12 45 madrugada).
Un despacho de Port-aud-Prince di...
...ce que los revolucionarios continúan...
...la marcha victoriosa sobre la capital...
...habiendo derrotado al grueso de las...
...fuerzas leales.

Palma de Mallorca.
En la villa de Puebla un sugeto llamado Sebastian

Serra ha matado de dos puñaladas á su
hermano Baltasar.
Las heridas produjeron con un trozo...
...de lima. No medió disputa alguna. La...
...causa del crimen atribúyese al hecho...
...de haber testado el padre de ambos...
...hermanos dejando todos sus bienes á...
...Baltasar.

Contrabando
La benemérita de Santani al dispa...
...rar sobre unos contrabandistas que...
...huían, mató á uno de ellos.
Los compañeros del muerto abando...
...naron el cadáver y 14 bultos de ta...
...baco.

Derrumbamiento
En el cuartel de San Gil que se está...
...derribando, se ha derrumbado hoy un...
...enorme muro.
En un principio se creyó que habían...
...sido sepultados varios muchachos, y...
...esto causó profunda emoción.

Reunión de subcomisiones
Se han reunido las subcomisiones de...
...Gobernación, Instrucción y Presupues...
...tos del Senado.
A la primera asistió el señor La...
...Cierva.

Acciones de La Actividad
Se venden 140 acciones de "La Acti...
...vidad", de la segunda serie, con desemb...
...bo de 20 pesetas una.
Para informes dirigirse á don Idefonso...
...Palacios, General Moriones 12, barbería...
...Pamplona.

Estufas
Caloríferos, Regillas, Encendedores, tubos...
...y codos, se venden á los precios más ec...
...nómicos en la Panistería de T. Garayoa...
...calle de Javier, número 2.
Instalación de toda clase de estufas y...
...coccinillas.

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS
OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS
SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

"La Previsión Andaluza,"
SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS
Capital 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado 225.000 pesetas

GRAVINA, 90, SEVILLA
Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Cole...
...gio de Sevilla, don Félix Sanchez Blanco y Sanchez, inscrita en el Registro Mer...
...cantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial...
...de Comercio de Madrid.
Esta Sociedad está constituida con arreglo á la nueva ley de Seguros y tiene...
...hecho el depósito que marca dicha ley de 14 de Mayo de 1908.
Próxima la fecha del sorteo recomendamos á los padres de familia interesados...
...en la

Quinta de 1909
Las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el...
...día 14 de Febrero próximo.
Esta sociedad ofrece á la provincia de Navarra una condición especial en sus...
...pólizas.
Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de...
...Quintas de 800 pesetas para ser redimidos á metálico, como en el resto de España...
...ó por el de 750 pesetas, para ser redimidos ó sustituidos, según convenga á la So...
...ciedad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Cré...
...dito Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen,
...que se n soldados las cartas de pago de estar redimidos á metálico ó el documen...
...to que acredite la institución.
Esta Sociedad garantiza á sus asegurados la redención del servicio militar du...
...rante los dos años de responsabilidad militar.
Recomendamos á los padres de familia que soliciten más datos al representan...
...te en esta provincia.
Para más datos y suscribirse dirijense al representante general en PAMPLONA...
...D. PABLO GUERRA, calle de San Ignacio, número 15.

Regalo importante
A NUESTROS LECTORES
Carrera breve y sin gastos.—No más...
...rutina.
Por 5,50 pesetas en Pamplona ó 6,25 por...
...correo, se entregará un tomo en tamaño 32...
...por 22, de la importantísima obra nueva de...
...Teneduría de libros por partida doble...
...Cálculo mercantil, correspondencia, Siste...
...ma métrico decimal, Inventarios, Balan...
...ces, Operaciones Prácticas de teneduría...
...Preparación de las cuentas para abrir y...
...cerrar los libros y otros muchos datos in...
...teresantes, titulada:
CONTABILIDAD MERCANTIL...
SIMPLICADA
al alcance de todas las inteligencias, del...
...profesor mercantil, D. Manuel F. Font, con...
...cuya obra cualquiera persona puede hacer...
...la carrera del Comercio y la de Tenedor...
...de libros en toda su extensión teórica y...
...práctica y en el corto plazo de treinta días...
...sin necesidad de recurrir á los auxilios de...
...Escuela, Academia ni profesor alguno.
Dirigirse á don José Ruber Gaa, Telé...
...grafos.
CADUCA EL 14 DE DICIEMBRE
1908 2-1

Arriendos
Se necesitan: Una ó dos familias de co...
...lonos para la finca de Equisoain en co...
...redondo que consta de setecientas setenta...
...y siete robadas de tierras de labor, con...
...monte y pastos y otra familia para la del...
...pueblo de Vesolla, también en otro redon...
...do, ambas sitas en el valle de Ibañeta...
...perpetuantes al señor Vizconde de Val...
...de Ebro. Los que las deseen pueden diri...
...girse para más detalles en Artieda á don...
...Javier Arbelo; en Monreal á don Marcos...
...Mina; en Pamplona á don Dionisio Astarán...
...y en Ebro (valle de Echaurre) á don Mariano...
...Roncal.

Se ha recibido
el rico garbanzo de...
...Castilla del propio...
...cochero á los precios siguientes: robo á...
...17 pesetas y á 25 pesetas con 50 céntimos...
...en la calle de la Compañía número 15 primer...
...piso.

Nodriza
Se ofrece una de 26 años de...
...edad y un mes de leche que...
...desa criar en casa de los padres de la...
...criatura. Informará la señora profesora...
...en partes doña Filomena Perez, en Cas...
...cantes (Navarra.)

¡Guerra al tuf!!
El renombrado cisco herraj carbonizado...
...contra el tuf, se vende como en años...
...anteriores en la carbonería de la calle de...
...la Merced, número 5, de José Sanchez.

Aprovechar la ocasión
PAMPLONESES Y PORTAESTEROS
Acudid á comprar calzado á la gran li...
...quidación que en el gran bazar de las tres...
...BBB, Mayor 2 y 4, se está haciendo.
No comprar calzado sin haber visitado...
...antes esta casa, pues como líquida ó tras...
...pasa, es la que más barato vende.
También se vende el calzado Lluen pa...
...ra quitar callos y toda clase de durezas...
...por rebeldes que sean. Es el mejor calza...
...do que hasta la fecha se ha conocido.
Precio del parche 20 céntimos. Frente á...
...San Cernin.

Criado
Hace falta para una casa de la...
...branza un matrimonio, labra...
...dor y también un joven de 15 años próxi...
...mamente, para cuidar ganados.
Darán razón en Barrián, granja de Sanz...
...Hermanos.

Para postales de felicitación
de Pascuas y Año Nuevo, San Nicolás 15 y...
...17, Imprenta de Vuelta de Velantía.
Inmensa surtido en libros de comercio...
...tarjetas de visita desde una peseta el...
...ciento.

